

年早的雷布陳

# 陳布雷的早年

● 李遠榮

## 望重鄉邦堂兄提攜

陳布雷是浙江省慈谿縣西鄉官橋人，清

光緒十六年（一八九〇）十一月十五日生。

他原名訓恩，字彥及，布雷、畏璽都是他的筆名，以布雷聞名於世。

陳布雷的祖父陳克介為茶商，每年到江西的義寧州辦茶，後來興辦錢莊、典當事業。陳布雷之父陳依仁承繼父業，營茶業。生七子：長訓恩（布雷），次訓懋（勉甫），次訓慈（叔諒），次訓恕（行叔），次訓念（叔允），次訓惠（叔時），幼訓愿（叔同）。

## 五歲啟蒙十歲習文

『方正清廉，望重鄉邦』。

布雷每每翻閱他的堂兄陳屺懷文集『天嬰集』，掩卷涕泣。陳布雷也常對人誇他的堂兄『清光緒二十年（一八九四），陳布雷五歲，他的父親就對他進行啟蒙教育，授識方塊字，到年底每日能識三十字。第二年，陳屺懷家居讀書，以老屋西之倉房為書房。陳布雷父親命陳布雷跟著大哥讀書。每天早晨挾著書包入學，要到午後四、五點鐘才放學。書房前牆懸掛著朱伯廬的治家格言，作為人，但思想激進，參加反清活動，追隨孫中山，以筆名玄叟、天叟，寫文章鼓吹革命，曾任『天鐸報』社長，光復後任過寧波軍政府財政部長，浙江省咨議局議員，一九二八年歷任省政府委員，兼杭州市市長，兼代民

政廳長，一九三〇年任國民政府參事，旋辭歸住在杭州，抗戰時任浙江省臨時參議會議長。

陳屺懷對陳布雷愛如親弟，陳布雷對陳屺懷也敬愛有加。雖非同胞，情同手足。

據說在一九四七年、一九四八年間，陳布雷每每翻閱他的堂兄陳屺懷文集『天嬰集』，掩卷涕泣。陳布雷也常對人誇他的堂兄『方正清廉，望重鄉邦』。

接著教讀『書經』，又授『易經』。陳依仁也常於課餘為陳布雷講『廿一史約編』。十歲的陳布雷對歷史很有興趣，聽得津津有味。這時徐二沉對陳布雷說：「你既然對歷史感興趣，那麼就可讀『龍文鞭影』，每日晚記誦一二則。」

『龍文鞭影』初集，為明蕭良有纂，楊臣諍增訂，二集為李輝吉、徐潛合輯。它將中國歷史故事二一四六則，以四字為題，下注內容，簡明扼要，易於記誦。陳布雷把它背得滾瓜爛熟。徐二沉又授給『廿四史彈詞』。『大成至聖先師』孔夫子的牌位，陳布雷等出入都必行禮。

這樣念了兩年，『毛詩』、『爾雅』、『春秋左氏傳』、『史記』、『漢書』、『晉書』、『宋書』、『南史』、『北史』、『唐書』、『五代史』、『通鑑』，思路拙滯，所以也寫不出什麼。陳屺懷看

了他的作文說：「訓恩，議論之文必須思路清楚，立論嚴謹。我有『增廣古今人物論』一冊贈汝，多閱多習作之。」這以後陳布雷作文漸有進步。陳布雷十二歲習『易經』既畢，接著讀『公羊、谷梁傳』。徐二沈每十天教授課文三篇，以三、六、九為期。

一九〇一年冬，徐二沈因病請假，陳屺懷代課。當時陳屺懷剛由日本考察農業回來，每日挾『養雞全書』一厚冊，一邊督促陳布雷學習，一邊翻譯這本書。陳屺懷還讓陳布雷學習作詩，十二歲的陳布雷，想了一會，寫了一首七絕『苦雨』：

「游子浮雲夢不成，挑燈獨坐夜淒清。  
明朝欲向橫塘路，大雨瀟瀟久未晴。」

陳屺懷說：「吾弟可教也！」

### 府試前後判若兩人

陳布雷十四歲時，父親叫他應童子試。

他心中不願，說：「父親，朝廷不是已下詔廢科舉了嗎？」

「朝廷已詔復科舉，汝可準備一下，跟余人慈谿縣城應試。」

陳布雷跟著父親到了慈城試場應試，因為心中不願應試，草草試畢。榜發為一五一名。

父親陳依仁大怒，罵道：「應試者一人，汝竟背榜。教汝讀書，乃居全縣童子之末，辱我門楣甚矣！」

「我願意再試第二場。」陳布雷也有點

氣惱。

「算了，回家吧！」陳依仁不許。到了家裡，母親也不高興。陳布雷這時有點急了，尋思：「不雪此恥，何以對父母？」

過了一段時間，府試已近，陳布雷要求到寧波府應試。陳依仁說：「哼！此去再取得一末尾資格回來，更加倒楣。」

陳布雷請母親向父親說情，父親才勉強答應。

十一月，陳布雷跟父親乘船赴寧波。

府試一共考了五場，第一場試『四書』，陳布雷考了第十一名；第二場為史論，這是陳布雷拿手好戲，考了第一名；第三場為史論、策問各一篇，考了第四名；第四場為策問時務，考了第二名。第五場試『五經』，考畢未發榜，主考官喻兆藩召陳布雷到內署書室，問過陳布雷的歲數，然後點頭說：「我這裡有史論、策問題題各一，汝可當場寫來。」

陳布雷寫得很快，喻兆藩一邊看一邊點頭，吩咐從人備飯，並且引陳布雷見其夫人。

試畢，贈給陳布雷湖北局刻的『古文辭類纂』一部，命老僕送陳布雷歸寓。

第二天總榜發，陳布雷名列第一，這時陳依仁喜笑顏開，雖當時風雪很緊，還是帶著陳布雷乘船趕回慈谿。

### 積聚一年獎金敬母

陳布雷去應試，一方面是為了顯示自己

的才能，一方面是為了嚮父母「還債」。而內心卻嚮往著反清革命。他一邊去應試，一邊卻與同學董貞柯、董君夷和三弟訓懋組織了一個「覆滿同志社」。他在自己的家裡辟了一間密室，請畫師用墨筆繪了一幅黃帝像懸掛室中，大家齊向黃帝像行禮，還站在凳子上練習革命演說。

「……俄國革命有女傑蘇菲亞，我慈谿也該有蘇菲亞……」陳布雷竭力鼓動表妹董椿仙將來做慈谿的女革命者，做蘇菲亞。椿仙父親是陳布雷的姑丈，陳布雷慇懃姑丈讓表妹到上海愛國女校讀書，後來董椿仙果然去上海上學了。

一九〇四年，陳布雷與其三弟進慈谿縣中學堂讀書。

慈谿縣中規定每周作文一篇，最優等記功兩次，優等記功一次，中等無功過，下等記過一次，最下等記過兩次。臨時及學期考試，縣令親自主考，凡學業成績每積一功，獎銀幣兩角；縣令親考時，依課業成績，獎銀幣五角至兩元。陳布雷和三弟在慈谿縣中讀書，成績優秀，半年內得獎金共廿一圓銀幣，暑假回家，全部交給其母親，作母親的高興的說：「孩子們成績好，又不亂用錢，為我陳氏門庭增光。」

### 自動退學保全學校

一九〇六年，陳布雷十七歲，經陳屺懷

寧波府中這年錄取新生約三十餘人，與舊生人數相等。校中為管理便利起見，讓舊生住西樓，新生居東樓。舊生大抵是二十歲以上的人，新生的平均年齡則在十六、七歲之間。新生多出身於學校，所受教育較新；但舊生的舊學及英文成績都優於新生。舊生常蔑視新生為小孩子。舊生中有染有惡習，常常好作風月戲謔之談，有的甚至夜間私出賭博，為狹邪游。學監婉言相勸，反受其辱。有一次新生發起圖書展覽會，邀集西樓同學來參觀時，有些新生講了帶刺激性的話：「吾東樓之書架上，有世界史、世界地理、代數、幾何、動物、植物、礦物、理化、社會學、圖畫、音樂諸科書籍，你們西樓有嗎？」西樓舊生暗暗不高興。有一次學校開大會，新生相約以新道德為題發表演講，陳布雷登台演講，謂：「青年求學，尤須注重道德，反對腐化……」語句中有隱隱觸及舊生生活者，舊生更視陳布雷為眼中釘。

有一天，上海復旦公學有一個陳布雷的同學來信詢問府中教育改革的狀況，陳布雷的伏案詳書，備言舊生生活腐敗……信寫成，恰好有事外出，適有一舊生來陳布雷寢室，偷看了陳布雷的信，回去盡情告知西樓同學。

下午，舊生私開信箱，取出陳布雷給復旦同學的信，告訴學校監督，要求將陳訓恩布雷斥退，否則舊生全體退學。

新生知道此事，大為陳布雷抱不平，聯

名二十人，上書監督說：「如斥退陳訓恩，則我等亦全體退學。」

監督只好召集全體學生，宣布「陳訓恩輕動筆墨，破壞同學名譽，記大過兩次。」

但舊生仍不肯罷休，聲勢洶洶，揚言不斥退陳訓恩，當給陳顏色看。陳的表兄葉德之（也是府中教師）勸告陳布雷：「還是暫避焉是，可以到育德學校暫居。」陳布雷不肯退讓，相持數日。事情一直鬧到寧波市教育會，會長張讓三召陳布雷去勸說道：「此事，舊生確實無理，但雙方相持，總不是辦法。你是否自動告退，以保全學校。」而教育會評議員趙林士等則認為：「如此處理，太覺偏頗。」喻庶三深悉這實為新舊勢力之爭，認為非斷然處置，則將擾攘無休。於是喻庶三突往府中，召集舊生，宣布：「陳生對不起同學，已服其罪；但舊生亦殊無禮，應為記大過兩次。如不服者，退學可也。」陳布雷這時也只好說：「以余一人，使全校解體，余不為也。」隨自請退學。

陳布雷退學，住育德小學內三個月後，接著入師範學校簡易科，作選讀生，和沙文其等同學。偶然也為育德小學代課。

### 浙高破例准許插班

陳屺懷有一朋友之弟范秉琳在杭州浙江高等學校預科上學，放假回甬（浙江省鄞縣），陳布雷對他說：「簡易師範程度太低。」范秉琳說：「浙高預科與君之程度相合，

君可去浙高與余同讀。但浙高不收插班生，非經特許不可。君是否請令兄設法？」

陳屺懷請托趙林士等人，這事為張葆靈所知道，自願作介紹人，說：「令弟入浙高這事，余可分別致函浙高教務長王偉人等，請求破例，特許插班，願受試驗。」

陳布雷拿了張葆靈的介紹信，回到慈谿老家，徵得父親同意便跟著族人去杭州。陳布雷是第一次到杭州，暫住族人執業的下城張同泰藥鋪。他無心遊覽西湖，經由范秉琳陪同去見浙高王偉人教務長。

王偉人看了張葆靈的信，態度極誠懇地說：「本校插班向不破例。」

陳布雷說：「生願受極嚴格之考試，如程度不及格，不敢強求，否則遠道來此，求學無一所，想先生主持省校，總不忍使無告青年流浪失學吧！」

王偉人說：「待我商之監督，汝明日再一見吧！」

第二天，陳布雷又去浙高，這一次是監督吳雷川親自接見，問及所學及府中退學原因，陳布雷直言無隱，吳雷川頗為感動，說：「那麼先試國文、英文。」午餐後，吳雷川又傳出話來：「明日再來試算學、理科及史地。」陳布雷知道還有一線希望。

第二天又去考試，午後，浙高掛出牌來，准陳訓恩插入預科二年級乙組。陳布雷大喜，連夜修書告訴父親和大哥。

一九〇八年，陳布雷十九歲，浙高預科

卒業，轉入正科。浙高正科一採分科制，第  
一類爲文哲法政，第二類爲理工，第三類爲  
醫科及博物。陳布雷本來想習農，還想到日  
本入札幌學校，但他父親不許其出國，於是  
他入了第一類文哲法政科。

文哲法政科第一學年的課程注重外國文  
及歷史地理，時任英文課爲邵裴子，任法文  
及外國史地者爲張鏡人；同級僅十五、六人

。但法文進步不大，英文則已能讀原版文學  
名著。  
是年下學期，浙高又聘了美國威斯康辛  
大學教授洪培克（Stanley K. Hombeck）爲主  
科教師，授史地及論理學。沈尹默授「掌故  
史」，實際即文化史。洪培克於第三年授十  
九世紀史及外交史、世界地理等，而英文課  
中選用麥考萊（Rose Macaulay）之歷史名著

。陳布雷對國際時事，尤其喜愛。下半年課  
程加緊，有法制通義、經濟學及經濟地理等  
課程。  
洪培克贊嘆道：「你的程度可入美國大  
學二年級而無愧，我希望你不以此爲止境。  
要學以致用，爲你們祖國效力，中國正在開  
始前所未有的改革時期哩！」

中外文  
庫之二  
十五

# 戴笠和他的同志

增訂再版 平裝貳佰伍拾元  
喬家才著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大鎔建立通訊網。鄒采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧。郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日煊。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啓瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張露芝。程克祥策反周佛海等多篇。

全一冊平裝貳佰伍拾元。郵撥〇七三九三三一一號聖文書局帳戶